第四单元   岩石和矿物

4.1  各种各样的岩石

教学目标：
1、学生能够以个人参与或小组参与为形式，获得在野外寻找岩石的亲身经历。

2、在课堂中能够,让孩子经历观察岩石特点的活动过程,获得观察岩石的基本方法及技能。

3、通过给岩石分类，让孩子经历一个简单的提出问题、解决问题的过程，培养孩子运用语言解释问题的能力。

4、让孩子获得丰富的研究岩石的愉悦情感。

教学重点：用一些标准给岩石分类。
教学难点：通过观察岩石，能想出不同的分类方法。
教学准备：
可以在课前布置学生以个人或小组为形式，收集各种各样的岩石。教师也应该准备大量的常见的一些岩石，同时还可以准备一些本地区常见的岩石。
还应给孩子们准备一些观察工具：放大镜、盛水的烧杯、记录纸等。
教学过程：
一、引入

教师可以先播放一段关于地表岩石风貌的录像片，或提供一些典型的图片。
1、岩石是地球的主要组成部分，到处可见。你平时在哪些地方看到过岩石？
    2、你玩过岩石吗？你是怎么玩的？
    3、从今天开始，我们要研究岩石。出示课题：各种各样的岩石
    二、探究过程

1、开个石头展览会

    （1）的岩石来自哪里？
·你的岩石是从哪里找到的？请简单介绍你的寻找经历。
·可以让学生先在小组内进行交流，再到全班进行汇报交流。
（2）我的岩石观察
·请你选择一块感兴趣的岩石进行观察。你准备怎样去观察它呢？
·请你大概估计一下，你会观察到岩石的几个特征？
·学生自主观察探究，教师巡回指导。
（3）我的岩石观察记录交流
·你用了哪些方法对岩石进行观察？
·你观察到了岩石的哪些特征？有没有超过自己的估计？
·你对同学的观察描述有没有补充或意见？
注意，在学生交流观察到的岩石特征时，要强调观察方法与观察描述之间的对应关系，对学生的非观察性描述尤其要加以引导。
2、给岩石分类

（1）这些岩石可以分类吗？
·这些岩石可以分类吗？
·如果让你给这些岩石分类，你会怎么分呢？
这里可以让学生进行小组讨论，以小组的形式进行汇报。教师对学生提出的分类标准不要轻易否定。
（2）给岩石分类
·请你选择任何一种标准，给这些岩石分类。
·小组分类活动开始，教师巡回指导。
（3）岩石分类结果交流
·你们将岩石分成了几类？是按什么来分的？
·你们想到了多少种不同的分类方法？不同的分类方法结果一样吗？
（4）这块岩石属于哪一类

·这块岩石属于哪一类呢？
这一教学环节主要在于应用。教师可以根据地域特色提供的相应的岩石，也可以由学生来提供。
三、小结

师：课后，你可以再找些岩石来观察。想一想，岩石是怎么形成的呢？下节课，我们将进一步研究岩石。
板书设计：
4.1  各种各样的岩石

1、开个石头展览会
2、给岩石分类
教学后记：

4.2  进一步观察岩石

教学目标：
1、学生利用感官的观察和借助工具的观察获得岩石构造的感性知识。比如“这块岩石像是卵石与泥土挤在了一起”。描述中较为确且的运用一些诸如“挤、压”等词汇。
2、学生能用多种方法观察岩石，能较细心的观察面前的岩石，对观察到的现象进行合理的推测与假设。
3、通过进一步研究和观察岩石，学生对岩石产生浓厚的兴趣。在观察过程中不断能激发学生积极思维。

教学重点：能对观察到岩石的现象进行合理的推测和假设。
教学难点：通过模拟火山喷发实验，进一步研究岩石。
教学准备：
学生收集大量的岩石（在第一课时中已经分类），教师提供典型的三类岩石代表。放大镜，小刀，榔头，钳子等。

教学过程：
    一、引入

上节课我们给岩石开了个展览会，我们发现有的岩石用手摸上去觉得比较粗糙，有闻起来有点气味、还有的称了一下比较重。
二、探究过程

1、进一步观察岩石
（1）各小组拿出第一组岩石研究（选择沉积岩类）
①活动一
·(以上性质)是为什么呢？（怎么会这样的呢？）
    ·可能和它们的出处有关？
    ·可能和它们的形成有关？
学生根据以上主题开展研究活动，将研究的内容和结果（猜测）记录在记录纸上。
学生观察结束，汇报观察结果。（岩石的内部构造、特征等）
②活动二
·主题：1、根据活动一观察到的内容猜测岩石（一种或者一类）岩石是怎么形成的。
    ·岩石的形成与地壳运动有关吗？（说出“有关”的理由）。
       学生以小组为单位展开研究，能用学过的知识作为证据证明自己的猜测。
   （2）各小组拿出第二组岩石研究（选择浮石、大理岩等）
①活动三
·仔细观察这些岩石的特殊性质。
    ·猜测这些岩石的成因？
    ·小组观察，发现这几类岩石的特殊性。
     2、火山喷发实验

教师演示火山喷发的模拟实验。（或者火山喷发的录像。）
     （熔岩冷却后会怎样？熔岩侵入大地和原有的岩石相碰会怎样?……）
    ·学生根据实验现象对照观察结果解释这几类岩石的形成原因。
    ·提供阅读资料（见后面资料），给岩石分类。
3、给岩石分类
·活动四
主题：给自己收集来的岩石根据下表分类：
	岩石的种类

	种类名称
	形成原因
	实例（自己带来的岩石）

	 
	 
	 

	 
	 
	 

	 
	 
	 


·讨论：岩石的形成原因与岩石的性质有关吗？
三、小结：

说说自己还有那些些新发现和感兴趣的问题？

板书设计：
4.2  进一步观察岩石
1、猜猜它们的来历

2、火山喷发实验

教学后记：

4.3  岩石的组成

教学目标：
1、学生通过提供的工具和自己的观察认识常见的几种矿石。知道岩石是由一种或几种矿物组成的。
2、学生利用工具，多种途径发现岩石的成分。通过对岩石的观察，收集记录岩石的一些性状。通过阅读资料，能够确定一些描述矿物特征的标准。
3、学生对研究身边的矿物有浓厚的兴趣，将生活中的发现利用所学知识检索定位。
教学重点：观察几种常见岩石，了解岩石的组成。
教学难点：能描述常见的矿物。
教学准备：
小刀，塑料片，硬币，钉子，放大镜，稀盐酸，滴管，阅读资料。
教学过程：
1、 引入

你们想知道岩石是由什么组成的吗？今天这节课来研究岩石的组成。

二、探究过程

1、研究花岗岩
    请大家拿出花岗岩，进行观察活动。
    ①活动一
·仔细观察花岗岩，我们进行小组间的竞赛，比一比那个小组发现花岗岩的秘密多。
·小组派一代表，参加其他组的讨论研究，交流发现所得。
·教师参与小组的研究。
    ·教师在研究过半，适时的提供云母、长石、石英矿物标本。
    ·学生利用提供的矿物标本鉴定花岗岩的成分。
②活动二
·教师提供阅读资料“石英、长石和云母都是自然界的矿物。所有的岩石都是由一种或几种矿物组成的。”
    ·检索定位花岗岩的组成成分。
    ·学生认识一些矿物标本。
2、常见的矿物
       教师提供一些矿物标本，学生试着观察，进行描述两块不同的矿物标本。    （描述中要求学生不是比较它们的异同，而是分别描述他们的特征。）
    ①活动三
·教师提供矿物资料卡，学生阅读后明确描述矿物着重于哪些方面，试着模仿描述。
    ·对于其中的一些特征能寻求比较的标准，方法可以是多种。
    ·制定自己带来的岩石进行矿物鉴定分析卡。
三、小结
通过我们的研究我们知道所有的岩石都是由一种或几种矿物组成的。同学们你们在研究过程中还有其它的发现吗？
板书设计：
4.3  岩石的组成

1、美丽的花岗岩
2、常见的矿物
教学后记：

4.4  怎样观察、描述矿物
教学目标：
1、引导和推动孩子开展观察、描述矿物的活动，积极鼓励孩子在课外或校外继续开展一些研究矿物的活动。
2、组织和指导孩子在课堂教学过程中经历一些基本的观察研究活动过程：
·经历对金属、玻璃等物体进行光泽的观察和描述的过程；
·经历对矿物进行光泽的观察和描述的过程；
·经历对铜、铁、铝及矿物进行硬度比较的描述的过程；
·经历对矿物条痕的观察和描述的过程。
3、指导孩子在学习过程中获取一些矿物光泽、硬度、条痕等方面的基本科学知识，鼓励孩子综合所学方法与知识开展应用性观察研究，让孩子在认知水平、技能水平和情感水平等方面都有充分的发展。
教学重点：能用所学方法与知识开展应用性观察、描述矿物。
教学难点：能对观察的矿物进行描述。
教学准备：
让孩子们准备铜钥匙、小刀、铅笔、矿物石及纸标签等。老师给每一小组提供一份材料，包括：铜片、铁钉、玻璃、泥土、丝绸，提供石英、长石、云母三种不同的矿物（可以自定），准备手电筒、普通瓷砖（或表面不发光的陶瓷）等。
教学过程：
第一课时
一、引入

上节课我们知道岩石是由矿物组成的，那我们会对矿物进行描述吗？今天这节一起来学习几种简单的方法。

二、探究过程

1、观察矿物的光泽

①观察玻璃的透光与反光
·把玻璃平放在桌子上，用手电筒照射玻璃表面，你有什么发现？
·把玻璃用手竖着举起，用手电筒照射玻璃表面，你有什么发现？
（在这一环节中，通过观察“用手电筒照射玻璃”发生的现象，让学生了解物体透光与反光的现象，并能够准确地描述出来。）
②观察不同物体的透光与反光
·用研究玻璃的方法，观察研究砖头、泥土、铜片、丝绸等物体的透光与反光。
·学生分小组开展探究活动。
·汇报交流这些物体的透光与反光状况。
（在这一活动中，学生用“观察玻璃的方法”来研究其它的物体，应该不会有太大的问题。值得我们关注的是，要指导学生把观察到的现象描述清楚，这里隐含着一种比较描述的方法。这对于描述矿物有着重要作用。）
③观察矿物的透光与反光状况
·请你仔细观察石英、长石和云母的透光与反光状况。
·请你准确地描述这三种矿物的透光与反光状况。
·出示煤炭，说说它是什么光泽？
2、观察矿物的软硬

①比较铜片、铁片和铝片的软硬。
·用铜片和铁片相互刻划，你发现了什么现象？
·用铜片、铁片和铝片三种物体相互刻划，你又发现了什么现象？
·你能解释这些现象吗？试一试。
·比较物体的软硬，一般有什么方法呢？
②比较矿物的软硬
·你有办法比较这三种矿物的软硬吗？
·请你选择自己感兴趣的一种方法进行比较。把矿物按从软到硬的顺序排列。
·你观察到了什么现象？这说明了什么？
3、观察矿物的条痕

①观察铅笔的条痕
·用铅笔在白色瓷板上划一划，你有什么发现？
·铅笔条痕的颜色与笔芯的颜色有区别吗？
②观察矿物的条痕
·用石英、长石和云母在白色瓷板上磨擦，你有什么发现？
·这些条痕的颜色与矿物外表的颜色一致吗？
·观察比较自己收集来的矿物的条痕。
·矿物条痕的颜色和矿物表面的颜色相比，谁是矿物的本来颜色呢？为什么？
    三、小结
板书设计：
 4.4  怎样观察、描述矿物
1、观察矿物的光泽
2、观察矿物的软硬
3、观察矿物的条痕

教学后记：

第二课时
一、引入

    我们已经学习了观察和描述岩石的一些方法，现在让我们来研究一块自己身边的矿物吧？

二、探究过程

1、研究我们的矿物

①研究矿物的方法
·说一说，你有多少种研究矿物的方法？
·我们需要哪些工具帮助研究？
②研究我们的矿物
·在小组里挑一块收集来的矿物，进行研究。
·你想怎么去研究呢？（小组讨论）
2、描述我们的矿物

①猜猜他是谁游戏。
·怎样描述人的相貌？
·你的描述水平怎么样？
·怎样描述人的相貌？
这一环节的设置目的在于：以四人小组为单位，分别描述班中任意一个同学的相貌让其余三位同学猜，通过该活动，让孩子们初步掌握描述物体特征的方法，从而为有效地描述矿物的特征打下基础。
②描述我们的矿物。
·你发现了矿物有多少特点？
·你怎么去描述这些特征呢？
·小组活动：互相描述，评一评。
·一起为我们的矿物做份“简历”吧
3、猜猜它是“谁”

·请一学生描述矿物，其他人猜。
4、做一个岩石展示盒

·你想做个怎么样的展示盒
·你打算怎么去做呢？
三、小结：

布置岩石展示盒展览时间。

板书设计：

4.4  怎样观察、描述矿物
4、研究我们的矿物

5、描述我们的矿物

6、做一个岩石展示盒
教学后记：
4.5  岩石会改变模样吗？
教学目标：
1、提供岩石图片及岩石实物，让孩子经历寻找岩石变化痕迹的活动过程。

2、让孩子经历假设——验证的科学研究过程，在经历活动中了解冷热、植物、风等对岩石的作用，体验大自然的力量。

3、通过观察描述活动，让孩子认识改变岩石模样的主要力量；能够根据现象，初步解释自然界中岩石变化的原因。

教学重点：寻找岩石变化的痕迹，理解岩石变化的原因。
教学难点：通过实验探索岩石变化的原因。
教学准备：
学生以小组或个人为形式，到野外收集岩石（注意保持岩石的原生态）；教师准备各种环境中的岩石图片或录像资料。
以小组为单位准备酒精灯、镊子、烧杯、带盖玻璃杯、石灰岩（小块）、6B铅笔、绘图橡皮等。
教学过程：
一、引入

     在大自然中的岩石是什么样子的？过了上万年会怎样？你们想知道吗？

二、探究过程

1、寻找岩石变化的痕迹

①大自然中的岩石是什么样的
·观察图片，请描述大自然中岩石的样子
·大自然中的岩石都是一样的吗？它们会变化吗？
②寻找岩石变化的痕迹
·观察图片，你能发现岩石有些什么变化呢？
·观察自己从野外收集来的岩石，你能找到岩石变化的痕迹吗？
③推测岩石变化的原因
·推测一下，沙漠中的石蘑菇是怎么形成的？
·推测溶洞中钟乳石形成的原因
出示模拟溶洞形成实验
 
   
 
 
（方法：在两只烧杯中各装一些硫酸镁，加水搅拌均匀，取一段棉布条，两端各系一个金属环，分别放入两只烧杯中。在两烧杯中间放一张白纸，让棉布条下垂（离白纸约2厘米），静置一周。在白纸上会形成钟乳石模样的结晶。）

·自然界中还有什么力量也能使岩石发生变化？
2、探索岩石变化的原因

①冷和热的作用。
·把岩石加热，它会发生什么变化呢？把加热的岩石放入水中，它又会发生什么变化呢？
·如果反复进行这样的试验，请你推测岩石会发生什么变化呢？
·学生分小组实验活动：冷热对岩石的影响。
·实验现象对你有什么启发？你想到了什么？
②风对岩石的摩擦作用。
·观察活动：在白纸上用铅笔（6B）写一个字，有橡皮擦去，你发现了什么？

·学生讨论：当沙粒被风刮起而撞上岩石时，会发生什么情况呢？经过长时间的作用，岩石会发生改变吗？
（在这一环节中，可以利用这一观察实验活动推理风沙对岩石的侵蚀作用。当然，也可以用教材中的观察实验活动）
③植物根的作用。
·出示石膏（石膏中生长着已发芽豌豆），你看到了什么现象？
·讨论发生这一现象的原因。
·出示图片（岩石中长有植物），说说植物对岩石的作用。
④小结
·大自然中，改变岩石模样的力量有哪些？
·岩石在大气、水、生物等长期联合作用下发生变化的现象叫风化。
   三、小结

       学习课文之后，谈谈自己的感想。
   四、板书设计

4.5  岩石会改变模样吗？
1、寻找岩石变化的痕迹
2、探索岩石变化的原因
教学后记：
4.6  岩石、矿物和我们
教学目标：
1、让孩子经历调查研究活动，探究生活中、身边的岩石和矿物。

2、让孩子在经历查阅资料的活动过程中，增加对岩石、矿物用途的进一步了解。

3、引导孩子初步树立起保护、利用岩石和矿物的可持续发展意识。

教学重点：理解岩石和矿物对人类的作用。
教学难点：会整理自己调查研究活动的资料。
教学准备：
以小组或个人为形式，课前开展孩子调查研究生活中的岩石、矿物活动；同时鼓励孩子们带着问题从科普读物等书或网上查阅相关文字资料。教师收集相关采矿、用岩石与矿物制成的物品等图片资料或实物。
教学过程：
以科学讨论会的形式进行教学。
1、课前调查研究活动。

	调查人员：

	调查地点：

	调查结果

	生活、学习用品
 
	所用岩石、矿物
 


2、课堂进行资料整理活动。

3、科学讨论会开始。

·“猜一猜”活动。
这一单元我们学习了岩石与矿物，请你介绍一块最感兴趣的岩石或矿物，请大家猜猜它的名称。
·说说岩石与矿物在家庭和学习生活中的应用。
·介绍岩石与矿物在其它生产领域中的应用。
在这一过程中，应该充分发挥学生的主体作用，让他们自由介绍，主动讨论，教师的角色应该只是“主持人”的身份。
4、保护我们的岩石与矿物

·你知道岩石与矿物是怎么开采出来的吗？
尽可能让学生多说说，教师适当也可以出示矿石开采的图片，帮助学生了解。
·矿物开采完后，还有可能再产生出来吗？
在这一环节中，教师可提供一些由于乱开采而带来生态破坏的场景图片或录像，加深学生的情感体验。
·我们应该怎么做呢？
1、 总结

板书设计：

4.6  岩石、矿物和我们
1、岩石和矿物的作用

2、保护我们的岩石与矿物
教学后记：
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